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Instrucoes

01. Confira se o nome impresso no Cartdo Resposta corresponde ao seu, e se as demais
informacdes estao corretas. Caso haja qualquer irregularidade, comunique imediatamente ao
fiscal. Assine no local indicado.

02. Confira os dados impresso no cartéo resposta e folha de redacdo. Em caso de divergéncia,
notifique imediatamente o fiscal.

03. A prova € composta por 01 (uma) redacao e 63 (sessenta e trés) questdes objetivas, de
multipla escolha, com 04 (quatro) alternativas de resposta - A, B, C, D - das quais, somente 01
(uma) devera ser assinalada como correta. Confira a impressao e o numero das paginas do
Caderno de Questdes. Caso necessario solicite um novo caderno.

04. As questdes deverao ser resolvidas no caderno de prova e transcritas para o Cartao
Resposta utilizando caneta esferografica, tubo transparente, com tinta indelével, de cor azul ou
preta.

05. Nao serao prestados quaisquer esclarecimentos sobre as questdes das provas durante a
suarealizacao. O candidato podera se for o caso, interpor recurso no prazo definido pelo Edital.
06. O texto produzido devera ser transcrito na integra para a Folha de Redagéo Personalizada
com caneta esferografica, tubo transparente, com tinta indelével, de cor azul ou preta.

07. O Cartao Resposta e a Folha de Redagao Personalizada nao seréo substituidos em caso
de marcacgao errada ou rasura.

08. Nao sera permitido ao candidato manter em seu poder qualquer tipo de equipamento
eletrénico ou de comunicacao (telefones celulares, gravador, smartphones, scanner, tablets,
ipod, qualquer receptor ou transmissor de dados e mensagens, bipe, agenda eletrénica,
notebook, palmtop, pen-drive, walkman, maquina de calcular, maquina fotografica, controle de
alarme (nenhum tipo), relégio de qualquer espécie, braceletes, etc.), mesmo que desligado
devendo ser colocados OBRIGATORIAMENTE no saco plastico. Caso essa exigéncia seja
descumprida, o candidato sera excluido do concurso.

09. Todo material deve seracomodado em local a serindicado pelos fiscais de sala de prova.
10. Também néo sera permitida qualquer tipo de consulta (livros, revistas, apostilas, resumos,
dicionarios, cadernos, anotagdes, reguas de calculo, etc.), ou uso de oculos escuros, protetor
auricular ou quaisquer acessorios de chapelaria (chapéu, boné, gorro, lenco ou similares), ou o
porte de qualquer arma. O ndao cumprimento dessas exigéncias implicara na eliminacao do
candidato.

11. Somente sera permitida a sua retirada da sala apés quatro horas do inicio da prova que
tera, no maximo, cinco horas de duracéao. Os trés ultimos candidatos deverao permanecer em
sala até que todos concluam a prova e possam sair juntos.

12. O tempo de resolucao das questdes, incluindo o tempo de transcricao para o Cartao
Respostae Folha de Redagao Personalizados é de 5 horas.

13. Ao concluir a prova, permanega em seu lugar e comunique ao Fiscal.

14. Aguarde autorizagéo para entregar o Caderno de Questdes, o Cartdo Resposta e Folha de
Redacéao Personalizada.

15. Diante de qualquer duvida vocé deve comunicar-se com o fiscal.

DURAGAO DA PROVA: 5 HORAS

OUTROS CURSOS ook,
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GEOGRAFIA

57) Sobre escala geografica e escala cartogra-
fica é correto afirmar, exceto:

A = As representagdes em escalas grandes
mostram areas maiores em que aparece com
dificuldade o detalhamento das areas projeta-
das como, por exemplo, 1:10.000.

Alternativa incorreta - as escalas grandes mostram
areas menores em que aparece com facilidade o
detalhamento da area representada. O exemplo de
1:10.000 é exemplo de escala grande. O denomina-
dor menor indica uma escala grande.

B = A escala geografica define um recorte
espacial, seja local, regional, nacional ou mun-
dial; enquanto a escala cartografica delimita a
escala de representacdo no mapa, isto é, a
proporcionalidade entre o objeto real e a repre-
sentagao.

C = A representacgdo da realidade no mapa é
estabelecida por uma correspondéncia entre as
dimensdes dos objetos representados e as do
papel, dadas por uma escala, que expressa
quanto os elementos do espacgo foram reduzi-
dos.

D = A escala é considerada pequena quando
se reduzem muito os elementos a serem repre-
sentados para que possam caber numa folha
ou mapa, como € o caso de 1:24.000.000.

58) O mundo contemporaneo apresenta ainda
muitos conflitos, alguns dos quais antigos, po-
rém acompanhados pela emersdo de novos.
Para entender a geopolitica atual & preciso
considerar o jogo das poténcias.

Assim, analise as afirmagdes a seguir.

[ 1 | Do ponto de vista cultural a influéncia exercida
pelos Estados Unidos no mundo é muito gran-




de e do ponto de vista econbmico esse pais
ainda mantém de forma clara a supremacia
sobre os demais, ocupando o primeiro lugar
em relagao ao Produto Interno Bruto.

[ I ] A Unigo Europeia (bloco formado por paises
europeus), do ponto de vista estratégico-
militar, constituiu forcas armadas unificadas
que substituiram a OTAN, extinta com o fim da
Guerra Fria.

[I1] A China é personagem importante na geopoli-
tica mundial: tem o maior exército do mundo, é
poténcia nuclear e membro do Conselho de
Seguranga da ONU, e tem a maior populagdo
do planeta.

[IV] A india, pais do BRICS, é uma poténcia nu-
clear com mais de um bilhao de habitantes e
destaca-se por possuir uma classe média
quantitativamente elevada, o que lhe assegura
significativo mercado consumidor interno.

Todas as afirmagdes corretas estdao em:

A=1-1V
B=i-1v
C=1-1-1v

Alternativa correta.

Apenas a afirmacao Il esta incorreta, pois a Unido
Europeia ndo possui forcas armadas unificadas e a
Organizacao do Tratado do Atlantico Norte (OTAN)
ainda esta em vigor mesmo com o final da Guerra
Fria.

D=n-n-1v

59) "A Terra prové o suficiente para as necessi-
dades de todos os homens, mas ndo para a
voracidade de todos.

Mahatma Gandhi — lider indiano.

Fonte: www.frase.co/de/mahatma-gandhi. (Acessado em
11/05/2017)

Sobre a frase de Gandhi e o meio ambiente
a mercé da acdo humana, todas as alternativas
estao corretas, exceto a:

A = A 4gua doce é um elemento estavel e sua
continua reposicao, mesmo com sua poluigao e
consumo crescente, se faz gracas ao ciclo hi-
droldgico, responsavel pela renovacgao e infini-
tude desse recurso.

Alternativa incorreta - a agua doce é um recurso
renovavel, porém finito.

B = O més de novembro de 2015 ficou mar-
cado pelo rompimento da barragem da minera-
dora Samarco, em Mariana, Minas Gerais, o
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qual impactou regides e atividades produtivas,
resultando em milhares de pessoas atingidas,
cidades sem abastecimento de agua e no rio
Doce destruido.

C = A generosidade da Terra, mesmo com o
meio ambiente sendo danificado, continua aju-
dando na producéo de alimentos, muito embora
0 acesso a eles nao ocorra a milhares de pes-
soas espalhadas pelo mundo, que vivem na
pobreza e subalimentadas.

D = A concentracdo de riqueza nas maos de
poucos tem a ver com a voracidade ou com a
avidez representada pelas grandes corpora-
¢des que controlam tanto a economia quanto a
politica.

60) Santa Catarina € um estado de grande di-
versidade geografica, tanto fisica quanto huma-
na. Sobre ele é correto afirmar, exceto:

A = Santa Catarina tem nas suas caracteristi-
cas geograficas, com enseadas e baias, a pos-
sibilidade de instalagdes portuarias, como é o
caso dos portos de Itajai, Imbituba, Itapoa, Na-
vegantes e Sao Francisco.

B = A fachada atlantica catarinense de inime-
ras bacias hidrograficas foi a regido de coloni-
zagao europeia onde se desenvolveram impor-
tantes cidades catarinenses.

C = A génese e formagéo do territério catari-
nense aponta a facilidade inicial de ligagao en-
tre o planalto e o litoral, sobretudo a ocupacéo
do oeste do estado, efetivada pelos excedentes
de colonizadores europeus dos vales fluviais
litordneos de Santa Catarina.

Alternativa incorreta - Inicialmente havia muita
dificuldade de ligagdo entre litoral e planalto. No
planalto as ligacbes eram mais na diregao norte-sul.
O Oeste sera ocupado pelos excedentes gauchos
de colonizagao europeia.

D = A bacia hidrografica do lItajai-Agu, com
aproximadamente 16% do territério catarinense,
apresenta grande complexidade geoecoldgica,
sujeita a dindmica dos processos erosivos e
tem fragilidade ambiental devido a configuragéao
da bacia e declividade dos cursos d’agua, além
da agao antropica existente em toda a sua a-
rea.




61) A dindmica terrestre mostra o planeta em
constante transformacdo tanto em seu interior
quanto na sua porgéo externa.

Analise as afirmac¢des a seguir quanto a
geografia fisica geral e do Brasil.

[ 1] 0O relevo e o modelado da superficie da Terra
sdo decorrentes da atuagdo dos agentes en-
dégenos, como é o caso das forgas tectbnicas
e dos agentes exogenos, que modelam e
atuam de forma continua no tempo geoldgico.

[ I ] A erosédo e o intemperismo s&o dois processos
que agem no relevo, sendo que as rochas
sofrem em relagdo ao segundo, dependendo
do ambiente, a desagregacéao fisica e a de-
composi¢do quimica.

[ 1] A estrutura geoldgica do territorio brasileiro é
constituida pelos escudos ou macigos antigos,
por dobramentos modernos, os mais recentes,
e pelas bacias sedimentares, as quais predo-
minam com 64% do territério nacional.

A compreensdo do clima de um lugar ocorre
com o conhecimento da sucesséo dos diferen-
tes tipos de tempo - estado momentaneo da
atmosfera - que atuam nesse lugar durante um
periodo suficientemente longo.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

A=1-1Iv

B=1-1

C=i1-l-n

D=i-1-1v

Alternativa correta.

Afirmagao lll: Incorreta, porque o Brasil ndo dispbe

em seu territério de dobramentos modernos.
Alternativa IV: Incorreta, pois nas mesmas condi-
¢bes climaticas tipos diferentes de rochas resultam
em tipos diferentes de solos.

62) No Brasil, o Instituto Brasileiro de Geografia
e Estatistica (IBGE) realiza os censos demogra-
ficos e econdbmicos, e considera populagcao ur-
bana aquela residente no perimetro urbano de
cada municipio.

Municipios com mais de 1 milhdao de habitantes

Ordem UF Municipio Pogt(;lrgéo
10 SP  S&o Paulo 12.038.175
20 RJ E)io de Janei- 6.498.837
30 DF  Brasilia 2.977.216
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L Populagao
Ordem UF Municipio 2016

4° BA Salvador 2.938.092
5° CE Fortaleza 2.609.716
6° MG Fee'o Horizon- 2.513.451
7° AM Manaus 2.094.391
8° PR Curitiba 1.893.997
9° PE Recife 1.625.583
10° RS Porto Alegre 1.481.019

Fonte: http://cgp.cfa.org.br/ibge-divulga-as-estimativas-
populacionais-dos-municipios-em-2016/. Acessado em
18/05/2017.

Sobre a tabela acima e a urbanizacao brasi-
leira é correto afirmar, exceto:

A= As regides Sudeste e Nordeste, a confor-
me a tabela, possuem trés municipios cada
uma, seguidas do Sul com dois, Centro Oeste e
Norte com um cada, sendo o Sudeste a regido
de maior concentragcao demografica no Brasil.
B = No Brasil, com a nova classificacdo das
cidades a partir da globalizagéo, as duas pri-
meiras cidades da tabela, Sdo Paulo e Rio de
Janeiro, sdo consideradas cidades globais do
tipo Alfa, pois a oferta e os fluxos de bens e
servigcos, bem como a densidade e a qualidade
da infraestrutura urbana resultam em poder e
influéncia entre os maiores ndés da rede urbana
mundial.

Alternativa incorreta - A Globalization and World
Cities, (GaWC) do Departamento de Geografia da
Universidade de Loughborough, no Reino Unido,
classificou mais de uma centena de cidades no
mundo. As cidades de Sao Paulo e do Rio de Janei-
ro sao classificadas como cidades globais do tipo
Alfa e Beta, respectivamente. Rio de Janeiro nao
tem oferta e fluxos de bens e servigos, assim como
densidade e qualidade da infraestrutura urbana para
estar entre os maiores nos da rede urbana mundial,
no caso a categoria Alfa.

C = A tabela mostra os 10 municipios mais
populosos, e a auséncia de municipios catari-
nenses nesta mostra explica-se pelo fato de
ndo existirem em Santa Catarina unidades ad-
ministrativas com mais de um milhdo de habi-
tantes, mesmo que Joinville e Florianépolis se-
jam os maiores em populag¢ao absoluta.




D = Demanda cada vez maior de tempo para
deslocamento, violéncia, falta de infraestrutura,
poluicdo do ar, das aguas, do solo e visual,
segregacao espacial, subemprego e submora-
dia sdo caracteristicas que marcam as grandes
cidades brasileiras, muito pela falta de planeja-
mento.

63) A agropecuaria sempre exerceu, ao longo
da histéria, papel de destaque na economia
brasileira.

Sobre essa atividade econdmica é correto
afirmar, exceto:

A = A agricultura patronal é aquela executada
por empresas agricolas submetidas a industria,
aos servicos e ao comeércio, formando desta
forma uma cadeia produtiva, fato ligado ao
agronegocio.

B = A Constituicdo de 1988 instrumentalizou o
Estado brasileiro com os recursos legais que
viabilizaram o desenvolvimento do espaco rural,
através da monocultura e da mecanizacao, for-
talecendo a agricultura familiar, responsavel por
manter os pequenos proprietarios e trabalhado-
res rurais no campo.

Alternativa incorreta - Mesmo que a Constituicao
de 1988 tenha os instrumentos legais para viabilizar
o desenvolvimento do espaco rural, na pratica esti-
mulou-se a monocultura e a mecanizagao que resul-
tou entre 1950 e 1980 em acelerada expulsdo de
pequenos p e trabalhadores rurais do campo para as
cidades. Por outro lado, a monocultura e a mecani-
zacao so fortalecem a agricultura patronal, a do
agronegocio.

C = No Brasil ha um predominio do nimero de
estabelecimentos relacionados a agricultura
familiar, porém, em relagcdo a area, o dominio
fica com a agricultura nao familiar, isto é, a pa-
tronal, o que caracteriza uma estrutura agraria
ainda muito concentrada.

D = O Brasil tem uma posi¢cédo destacada no
mercado mundial, tanto em relagdo aos produ-
tos agricolas, como a soja, o café, a cana-de-
agucar e o suco de laranja, quanto em relagao
aos galinaceos e a carne bovina.
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